

# 品德教育故事

一、 故事名稱：

「美」雲遊天大賽

二、 適用階段：

■國民小學中年級

三、 主題：

■公平正義、■團隊合作、■賞識感恩

四、 故事內容：

天上的雲朵千變萬化，依照雲的高度和外貌可以分成四大族群，分別是高雲族群、中雲族群、低雲族群和直展雲族群。四大族群的雲又可以分為十個家族，高雲族群又分為卷雲家族、卷層雲家族和卷積雲家族；中雲族群又分為高層雲家族和高積雲家族；低雲族群又分為層雲家族、層積雲家族和兩層雲家族；直展雲族群又分為積雲家族和積雨雲家族。這十個家族的成員平時各自生活、少有接觸，只有在一年一度的「美雲遊天」大賽時大家才會碰面。

今年的「美雲遊天」大賽即將展開，為了選出天空中最美的雲家族，雲家族們特地請來太陽公公、月亮小姐、風神姑娘、雷電伯伯和雨滴寶寶來當裁判。比賽還沒正式開始，雲家族們便已爭執不休。

「我們居高臨下，冠軍一定我們的！」卷雲家族說。

「我們最靠近地面，我們才是最美的雲。」層雲家族說。

「在天空中可以暢行無阻的就是積雲家族了，『美雲遊天』的殊榮非我們莫屬。」

雲家族們你一言、我一語，瞬間天色變暗，爭執的聲音成了惱人的噪音，地面上的動物驚慌失措、紛紛走避，開始擔心有大災難即將發生。

「呼~~呼~~」風神姑娘為了吹散爭吵的雲家族們而不斷地吹出氣，但成效不彰。突然雷聲大作，「轟隆~~轟隆~~」雷電伯伯幾聲怒吼，雲家族們立刻被震懾住了。

「今天是一年一度的『美雲遊天』大賽，你們已經請了我們當裁判，就應該遵守我們的規則，公平競賽才能讓大家心服口服。」太陽公公說。

「選美規則很簡單，五位裁判分別會出一道題目，符合每道題目條件的雲家族可以站出來，每個評審會根據『美』做判斷，最高給五分、最低給一分，總分最高的家族就是今天的冠軍。」月亮小姐說。

「由我來出第一道題目。」太陽公公思考了很久，想著如何出一道公平的題目。

「第一道題目：能運用陽光變化出美麗顏色的雲家族。」太

陽公公靈機一動，想到天空中的雲大部分都是白色，如果可以變出其他七彩的顏色，天空就更漂亮了。

只見卷雲家族、高積雲家族、高層雲家族、層積雲家族和兩層雲家族爭先恐後地往前擠，其他五個家族不斷地抗議題目不公平，雲家族們又亂糟糟的吵成一團。

「轟隆~~轟隆~~」雷電伯伯又怒吼了幾聲。

「第一道題目恭喜卷雲家族得到五分、高層雲家族得到四分、高積雲家族得到三分、層積雲家族得到二分、兩層雲家族得到一分。」太陽公公宣布。

卷雲家族的成員們興高采烈地慶祝拿到首勝，卻引來其他家族不滿。

「太陽公公你說清楚，為什麼卷雲家族可以得到五分？我們只有一分？你看我們身上的顏色統一而且均勻，怎麼會輸給卷雲家族？」兩層雲家族說。

「我們身上的顏色也不遑多讓啊！這個顏色讓我們層積雲家族感到驕傲，哪裡讓你不滿意了？」

「轟隆~~轟隆~~請各家族保持該有的秩序。」雷電伯伯怒吼。

「第一道題目是要能運用陽光變化出美麗的顏色。卷雲家族在日出以前或日落以後，常呈現鮮明的黃色或紅色，所以卷雲家族得到五分；高層雲家族的顏色微帶藍色，所以得到四分。而高積雲家族、層積雲家族和兩層雲家族都帶有灰色，只是灰色的程度不一樣，高積雲家族是灰白色；層積雲家族是灰色；而兩層雲家族是暗灰色。我想讓天空充滿光明的美麗顏色，所以才會給高積雲家族三分、層積雲家族二分，以及兩層雲家族一分。」

太陽公公一說完，除了卷雲家族外，其他家族多有怨言，沒有得分的家族更是不滿。

「下一個輪到我出題目了。」月亮小姐趕忙在雲家族們大吵之前跳出來主持比賽。

「第二道題目：天黑後能在天空中陪伴我的雲家族。」每當太陽公公和月亮小姐交班之後，不論是天空中或是大地的動物都回家休息了，只剩下月亮小姐孤苦伶仃地掛在空中，所以月亮小姐希望有雲家族能陪伴她。

聽到月亮小姐的選美題目，雲家族們靜默了好幾分鐘。白天在天空中優遊的雲家族們到了晚上都想休息了，如果再陪伴月亮小姐，豈不是不能休息了嗎？雲家族們躊躇了好久，最後只有層雲家族和高層雲家族出來競賽。「第二道題目恭喜高層雲家族得到五分；層雲家族得到四分。高層雲家族夜晚時常會跟我玩躲貓貓，所以得到五分；層雲家族雖然也願意陪伴我，但是層雲家族卻跟我保持了一段距離，所以得到四

分。」月亮小姐開心地宣布著。

「這個題目不公平，怎麼可以按照月亮小姐自己的心願來比賽。」卷雲家族抗議著。

「對阿！怎麼可以這樣。」積雲家族說。

「不公平！一點都不公平！」其他雲家族也紛紛附和。

「轟隆~~轟隆~~既然你們那麼愛吵，就來跟我比大聲。」雷電伯伯說。

「第三道題目：可以把我的雷電傳到最遠的雲家族。」

為了從雷電伯伯手上得到選美的分數，雲家族們使出渾身解數，試著將雷電傳到遠處。大家試了很久，費盡九牛二虎之力，卻只能發出一點點的雷聲，至於閃電卻始終看不到。此時天空烏雲密布，瀰漫著詭譎的氣氛。

「轟~~~隆~~~轟~~~隆~~~~」突然發出了很大的雷聲，雲家族們開始尋找聲音的起源。

「你們看，有很亮的閃電！」卷積雲家族先發現了閃電。

「整個大地都被照亮了。」高層雲家族說。

「哈哈.....原來是積雨雲家族阿！你們的雷聲和閃電可以跟我媲美了，我要將五分給你們。」雷電伯伯說。

聽到雷電伯伯的宣布，其他雲家族也不甘示弱，繼續努力傳遞雷聲和閃電。積雨雲家族也起勁的製造出更大的雷聲，釋放更大的閃電。整個天空佈滿了烏黑的雲家族們，雷聲、閃電不斷的天空使得大地上的動物抱頭逃竄。天空與大地亂成一團，整個地球因此失去了秩序。

「你們都別吵了，看我把你們吹散。」風神姑娘說。

風神姑娘吸了好大一口氣，重重的用力一吹，沒想到大部分的雲家族聞風不動。為了讓雲家族散開，風神姑娘吹出更大的口氣，一陣陣狂風不停地吹著，大地上的動物們被吹得人仰馬翻，連樹木都連根拔起。好不容易風神姑娘的狂風起了一點作用，層雲家族和積雲家族被慢慢吹散變成了碎層雲和碎積雲了。天空中露出些微縫隙，兩滴寶寶透過縫隙看到了大地的景象。

「下面的動物跑來跑去的好熱鬧呀！哪個雲家族可以把我送下去和牠們一起玩，就可以得到我的分數。」兩滴寶寶興奮地一直嚷嚷著。

卷積雲家族、層雲家族、雨層雲家族和積雨雲家族聽到兩滴寶寶的題目，立刻聚集最大的能量，用最快的速度把大量的兩滴寶寶送到大地上。頃刻間，大地上水淹一遍，到處都是兩滴寶寶在游泳。太陽公公看見兩滴寶寶闖下大禍，便釋出最大的陽光要趕快把兩滴寶寶帶回天空，沒想到太陽公公的陽光發揮過了頭，導致大地上一滴水都沒剩。動物們歷

經了風災、水災又來了旱災，雷聲、閃電卻不曾停。

「蹦！」一聲巨響，天空裂了，大地裂了。

雲家族們噤若寒蟬、面面相覷，這下子可吵出大問題了。

「阿！我們住的天空都毀了。」卷層雲家族說。

「大地上的動物們也遭池魚之殃，牠們現在還在水深火熱中，我們該想辦法補救一下。」太陽公公說。

「我先吹氣幫大地上的大樹、落葉、雜物都歸位。」風神姑娘說。

「雲家族們先把太陽公公遮起來，讓動物們不要再受到旱災之苦。」月亮小姐說。

「積雨雲家族來幫我傳遞雷聲和閃電，我們來通知動物們馬上要送雨滴寶寶下去了，滋潤一下大地。」雷電伯伯說。

在雲家族們、太陽公公、月亮小姐、風神姑娘、雷電伯伯和雨滴寶寶的齊心合作下，大地又恢復了原本的秩序，動物們度過了膽戰心驚的一天終於可以安居樂業了。天空中的雲家族們也開始反省，是否得到冠軍已經不是那麼重要了，天空中就是因為有各式各樣的雲才顯得絢麗多姿，因此大家決定一年一度的『美雲遊天』改成『每雲遊天』，以後每到『每雲遊天』的時刻就是普天同慶的歡樂時光。

#### 五、 啟示：

1. 為什麼月亮小姐的選美題目會讓雲家族們覺得不公平呢？
2. 你認為什麼才是真正的「美」？
3. 你覺得這個故事要告訴我們什麼道理呢？

#### 六、 參考資料：

1. 林宗賢地科網-雲的故事：

<http://ast.nhps.tp.edu.tw/home/sally/Source/Unit4-2/Weather/cloud.htm>